

用产业发展带动旅游服务 以精彩活动打响行业品牌

# 黑河开启寒区试车季

## 热雪沸腾 点燃黑河之冬

□王彤 本报记者 邵晶岩

在中国最长的界江上激情漂移,在恍若仙境的雾凇盛景中泼墨成画,在白茫茫的雪原上放逐生命……隆冬已至,洁白的雪为黑河蒙上了一层“磨砂滤镜”,让这座北疆边境线上的“明珠之城”变得如梦似幻、神秘而诱人。

今冬,在习近平总书记“大力发展特色文化旅游”重要指示精神指引下,黑河冰雪文旅产业变得“热”“雪”“沸腾”。

### 冰天雪地里造景儿

想看冰灯雪景怕人多?想吃东北特色怕排不上?想拍照留念怕没好风景?这个冬天,只要你来黑河,这些顾虑通通可以打消。

今冬,黑河推出了以“极境冰雪·蝶舞黑河”为主题的系列旅游产品,重点打造冰雪跨境、冰雪康养、冰雪观光、冰雪研学等多条冰雪精品旅游线路,在冰天雪地里,热情好客的黑河人现场造景儿。

夜幕降临,五大连池风景区北药泉的冰川雪谷画廊在灯光的加持下流光溢彩,冰雪的柔美和冰火山的独特造型相得益彰,冰雪圣诞老人坐在冰瀑布下欢迎南方“小金豆”。现在是观赏雾凇的最佳时期,逊克大平台再次升级,除了感受雾凇独有的冰情雪韵,还可以来雾凇鹿苑与可爱的小鹿亲密互动,逛过160个雪人组成的雪人一条街,再去仙气缭绕的库尔滨河上乘船漂流……这只不过是黑河众多冰雪景观的一角,还有太多的冰雪美景等待人们寻觅和发现。

如果在黑河没玩够,就直接乘国际大巴出国,黑河水运旅检口岸已开通浮箱固冰通道,赴俄跨境游更加便捷,黑河推出的欧洲观光体验之旅、航天基地探秘之旅、穆尔曼斯北极之旅等多条跨境旅游线路,为人们勾勒出梦幻绚丽的异域冰雪画卷。

### 冰雪极境中撒欢儿

1月8日,黑河迎来第三届黑河寒区试车节,来自中国标准化研究院、中国汽车工业协会、中汽中心等全国汽车行业的专家和国内知名车企等400余人一路向北,参加这一年一度的盛会。

本届试车节内容丰富,亮点纷呈。既有汽车驾乘体验及智能底盘技术发展论坛这样的业界高端盛会,又有“穿越黑河·城市巡游活动”、CCPC界江车王争霸赛、界江漂移表演赛等一场场极具运动性、挑战性和观赏性的活动赛事,将开放无人驾驶汽车实验区,供市民游客亲身体验自动驾驶车辆,多场景智能化自动驾驶,沉浸式感受自动驾驶技术。

此外,黑河还推出了黑尔根第二届冬泳大赛、黑尔根第二届冰钓比赛、嫩江“古驿道探秘穿越”汽车计时赛、孙吴“中俄青少年雪上运动”等冰雪赛事活动。开发了溜冰、冰上漂移、骑马、穿越森林雪原等冰雪运动休闲产品,种类繁多的极致冰雪体验,让游客愿意来、留得住、玩得高兴。

### 冰雪中乐享文化盛宴

在界江边俄式城堡般的瑰丽图书馆里,手握书卷,沉淀心境,偶尔抬头看向窗外,感受千里冰封的北国风光,对岸的异域景色让人感觉身处异国,这样的阅读体验在黑河就能实现。作为中俄双子城,两国文化在黑河邂逅,总能不经意间摩擦碰撞出耀眼的火花。

走在这座城市的路上,俄罗斯游客随处可见,他们十分喜爱中国文化,“到中国跨新年”甚至成为俄罗斯阿穆尔州民众的一种庆祝方式。如果你想偶遇高大帅气的俄罗斯小伙子,或是邂逅金发碧眼的俄罗斯美女,来黑河是最具性价比的选择。今冬,黑河将深化与珠海、保山、延安、布拉戈维申斯克等旅游领域对口合作,开展冬季旅游系列活动,让外地游客感受浓厚的异域风情。

黑河孕育出多民族文化,乌鱼绣、桦树皮画、北红玛瑙、木雕等优秀非遗传统技艺已经走出黑河,闻名全国。近年来,黑河各地连续在冬季开展满族“颁金节”、瑷珲“上元节”、龙头山寨“青龙节”等民俗节庆活动。想象在冰天雪地中,一起与当地少数民族庆祝传统节日,品尝满族八大碗、天然冷水鱼等美食,倾听鄂伦春“摩苏昆”那古老悠扬的旋律……这个冬天,黑河已准备好多场文化盛宴等远方的客人“品尝”。

□王彤 本报记者 邵晶岩

北国隆冬,冰天雪地。1月8日至10日,以“激情、速度、活力”为主题的第三届黑河寒区试车节拉开帷幕。国家文旅部、省工信厅、省文旅厅的各级领导,中国标准化研究院、中汽工业协会等全国汽车行业的专家,东风日产、凯迪拉克等知名车企代表齐聚黑河。界江漂移、城市巡游、车王争霸赛、智能驾驶体验等活动轮番“轰炸”,打响黑河试车产业城市名片。



### 试车为媒

#### 产业融合发展

近日,黑河试车业的龙头企业黑龙江红河谷汽车测试股份有限公司申报的《关于开展飞行汽车寒区测试临时空域的申请》成功获批,标志着黑河具备了飞行汽车寒区全景测试能力。

多年来,黑河市始终在寒区试车领域保持技术优势。与全国汽车标准化委员会等研发机构合作,开展了汽车低温性能标准规范的制定推广、中国雪地胎试验规范的研究、轮胎四季测试等工作,增强了企业技术创新能力,提升了寒区试车产业的话语权。

近几年,黑河以试车为媒,从单一产业向三产融合发展,黑河寒区试车节已成为黑龙江省冰雪旅游的重要节庆活动。第二届黑河寒区试车节暨CCPC中国量产车大赛在专业参赛车型的基础上,面向公众车手开展比赛招募,全面扩大赛事的影响力,近30款品牌车型参加了“中国量产车大赛——冰雪越野挑战赛”和“中国量产车大赛——雪地越野挑战赛”。参赛选手凭借出色的操控能力、专业的驾驶技巧,呈献了一场场精彩纷呈的汽车冰雪性能品鉴盛宴。黑河寒区试车高新技术产业园还将落地汽车主题公园、汽车旅游康养中心。

随着第三届寒区试车节开幕,黑河凭借一系列冰雪活动、汽车行业高端论坛、CCPC中国量产车性能大赛、界江冰雪汽车挑战赛等精彩活动,再次吸引世界的目光。

### 全力以赴办好试车节

本届试车节由中共黑河市委、黑河市人民政府、黑龙江省工业和信息化厅、黑龙江省商务厅、黑龙江省文化和旅游厅主办,旨在进一步巩固黑河寒区试车产业行业地位,推动黑河寒区试车产业高质量发展。

据悉,为进一步做好活动筹备工作,黑河市委成立了以市委书记、市长任双组长,9位市领导任副组长,30个相关单位负责同志任成员的领导机构。市工信局作为牵头单位,制定了《黑河市委第三屆寒区试车节活动筹备工作组任务分工》,调动机关全部力量,成立接待组、赛事组、综合组、涉外组、现场组、联络组6个工作小组,对各项工作进行了细化分工,将责任落实到人,全市各相关部门强化措施,细化工作任务,进一步做精、做细各项筹备工作,确保活动圆满成功。

### 科技引领 寒区试车转型升级

黑河寒区试车始于1989年冬季,由一汽集团的解放卡车在黑河开启了寒区汽车测试的先河。经过30多年的努力,凭借独特的地理位置、良好的自然资源、至诚的人文环境和完善的城市功能,黑河在“严寒”中“焐热”了一个蓬勃的新产业。试车产业综合试验量达到全国的80%,成为全国寒区汽车试验首选之地、“中国汽车寒地测试之都”。

2020年,为了引领全国寒区试车产业发展,黑河投资41.1亿元,启动了黑河寒区试车高新技术产业园项目建设。园区内落地了黑河华为智能汽车解决方案试验基地、交投集团自动驾驶测试场等项目,未来将大大推动黑河寒区试车产业数字化转型升级,实现试车经济延伸产业链、提升价值链,让黑河冰雪经济的龙头产业在“链”上起舞。

为提升试车产业竞争力,黑河市试车产业以创新驱动发展,打造产学研平台。全力推动黑河学院与清华大学、哈尔滨工业大学、东南大学等高校、研究院所合作,力争汽车零部件、电子技术、CPU计算等国内龙头企业在黑河建立科研测试基地,强化产业孵化,推动产业落地。

黑河对标国内外优秀的试车场地,创新特色服务。采取线上、线下相结合方式,向汽车测试企业、研发检测机构、研究机构、试验场企业、本地代表性的餐饮、住宿、交通等服务性企业征求意见。建立台账,实行销号制,坚持问题导向、目标导向、结果导向,做好配套服务建设。



参加冰雪挑战赛的俄罗斯赛车。

精心筹备

亮点纷呈

### 精彩活动汇聚人气

本届黑河寒区试车节将持续3天,活动内容丰富多彩,亮点纷呈。

在汽车电动化、智能化两大发展趋势下,智能底盘成为行业内近几年炙手可热的技术话题,因此,8日举办的“汽车驾乘体验及智能底盘技术发展论坛暨汽车驾乘评价联盟年度会议”备受关注。此次论坛邀请了国内外知名驾乘及底盘领域专家,就汽车驾乘体验及智能底盘技术发展进行深入研究,推动行业技术对话,共谋行业向新向上发展,进一步助力提升中国汽车产业的全球竞争力。

此外,本届黑河寒区试车节也将延续前两届的人气赛事和活动——“穿越黑河·城市巡游”和CCPC中国量产车大赛。9日,30台车辆按照设定路线开展车队巡游,途经世纪广场、黑河自贸片区、黑河口岸等5个打卡点,结合黑河特点,全方位展现地域特色。CCPC中俄界江冰雪挑战赛的赛场位于黑龙江江面上,由长500米、宽200米的长方形区域组成,由比赛车辆整备区、圈速赛区、漂移赛区3个版块组成,一场场精彩刺激的汽车赛事在此轮番上演,一场属于量产车的性能对决在黑河打响。



冰面上测试项目。

### 寒区试车带热服务业

□那文晶 王彤 本报记者 邵晶岩

隆冬时节,黑河的最低气温已近零下30℃,黑龙江黑河段冰封似铁,旷野冷冽,黑河市2023—2024年度寒区试车季逐渐拉开帷幕。为迎接寒区试车季,黑河市切实做好试车服务保障工作的同时,试车季也全面带动了黑河市服务业的发展。

黑河市成立试车领导小组,制定了《绿色通行证制度》等十项制度,对试车企业提供道路测试、场地、住宿等全方位服务,鼓励各酒店全力提高服务档次和接待能力,做实做细做好住宿餐饮、休闲娱乐等环节工作。为了让试车人员在这里更有家的感觉,该市酒店业进一步提供人性化、周到热情的专业服务,并提升软硬件设施服务。黑河银建酒店营销部经理说:“为迎接试车客人,我们新增了试车客人洗衣、专门配送晚间牛奶酸奶、免费在酒店游泳馆游泳健身等服务,还定制了帽子手套围脖保暖三件套,目前已发放200件,还有100件正准备发放,尽量让试车客人感受到我们的

暖心服务。”

黑河国际饭店杨总经理向记者介绍:“试车企业的进入让原本的人住淡季火热起来,黑河整体的客房出租率都大大提升了,拉动了整个黑河市酒店业的消费。”一业兴带动百业旺,寒区试车产业的发展让黑河市服务业行业“冷”越“热”。举办过两届的寒区试车节已经成为全市冰雪旅游的重要节庆活动,不少试车人员借此机会体验黑河独特的冰雪文化,在今年第三届寒区试车节预热期间举办的满族“颁金节”让试车旅客体会到了冰雪与民俗文化的盛宴。据悉,黑河市正在建设黑河寒区试车高新技术产业园项目,还计划建设汽车主题公园、汽车旅游康养中心,也将进一步带动黑河市冰雪旅游的发展。

此外,许多试车人员都被黑河的特色美食、地方特色产品吸引,采购绿色有机食品及俄罗斯蜂蜜、蜜蜡、珠宝玉石等特色商品。试车产业拉动了餐饮业和零售业的消费,同时也促进了就业,试车企业在试车期之前,都会到周

边农村和黑河城区寻找大量的保安、杂工和车辆驾驶员等,本次仅上马场镇已有10余人在试车场就业,为当地人提供了更多在家门口务工的机会。

据了解,每年国内外有170家车企、4000余台车辆、7000余人到黑河开展寒区试车,试车经济直接收入达1.7亿元,餐饮、住宿、交通、购物等间接收入4.17亿元,寒区试车季让黑河服务业全面“热”起来。



试车车队及观众在试车场。

本版图片均由黑河日报提供